

# 《成主学堂》婚姻关系

## 第4讲：关于婚姻的圣经神学——婚姻的救赎

### 导论

扎根基督，向上成长，这里是《成主学堂》，我是张凡，目前我们正在一起学习的课程是“婚姻关系”。在之前的课程中，我们一直在探讨婚姻的圣经神学，我们说了婚姻与创造，也说了罪对婚姻的影响。今天我们会一起学习第4讲：婚姻的救赎。请记住我们结婚的两大目标：横向（水平）目标：成为“一体”——连合；纵向（垂直）目标：让我们的婚姻彰显基督与教会的关系。这也是我们今天要谈论的重点。

请记住以上的要点，然后我们来读这节课的经文。以弗所书 5:21-33：“又当存敬畏基督的心，彼此顺服。你们作妻子的，当顺服自己的丈夫，如同顺服主。因为丈夫是妻子的头，如同基督是教会的头；他又是教会全体的救主。教会怎样顺服基督，妻子也要怎样凡事顺服丈夫。你们作丈夫的，要爱你们的妻子，正如基督爱教会，为教会舍己。要用水借着道把教会洗净，成为圣洁，可以献给自己，作个荣耀的教会，毫无玷污、皱纹等类的病，乃是圣洁没有瑕疵的。丈夫也当照样爱妻子，如同爱自己的身子；爱妻子便是爱自己了。从来没有人恨恶自己的身子，总是保养顾惜，正像基督待教会一样，因我们是他身上的肢体。为这个缘故，人要离开父母，与妻子连合，二人成为一体。这是极大的奥秘，但我是指着基督和教会说的。然而，你们各人都当爱妻子，如同爱自己一样。妻子也当敬重她的丈夫。”

我们要从六个方面来看这段经文，希望能学习到合乎圣经的为夫与为妻之道。

#### 1. 这段经文是基于对所有基督徒，都应该活出谦卑这一期待而写的

在保罗写下丈夫和妻子的具体责任之前，他在经文以弗所书 5:21 中提醒所有基督徒，都要遵行一般原则，即他们要“存敬畏基督的心，彼此顺服。”“顺服”的意思是“在爱中甘心服从”。在某种层面上，所有基督徒都应该像这样彼此顺服。事实上，这种彼此顺服正是基督徒的特征，也是新约圣经常出现的一个主题。

#### 2. 保罗呼召妻子顺服丈夫如同顺服主

在以弗所书 5:22-24 中，保罗从基督徒要谦卑这个重要的一般性命令，转向神所命定给夫妻的特别角色。在这个妻子要顺服丈夫的呼召中，有几点值得一提。首先，妻子顺服丈夫，一点也不意味着妻子低丈夫一等。这是个角色而非本质问题。这个命令的确呼吁妻子要降服于神所命定的权柄之下。请注意，保罗在这里劝告她们，要在爱中心甘情愿地顺服。其次，妻子要顺服的是她自己的丈夫。保罗在这里并没有叫妻子去顺服所有的男人，而是顺服她自己的丈夫。还有，妻子应当顺服丈夫“如同顺服主”。这是不是意味着她们应该把丈夫，看成全能的宇宙之王来对待？当然不是！这里的关键词是“好像服事主”。女人顺服基督的其中一个表现，就是遵从祂的命令，顺服祂在地上所命定的权柄，在家庭中这个权柄就是丈夫。妻子因着爱耶稣基督的缘故，就顺服并遵从她的丈夫。最后，“如同顺服主”表明妻子的第一效忠对象是耶稣基督，因此，保罗并没有期望妻子一味顺服丈夫，却违背圣经的命令。丈夫的领导力和权柄不是出于自己，而是出于神。而且只有当丈夫按照圣经所启示的命令行使他的权柄时，他的权柄才会有效力。

### 3. 丈夫应当爱妻子如同基督爱教会

关于丈夫该如何去行，经文给出一些细致的教导。保罗并没有命令丈夫要“凌驾于妻子之上”，而是要丈夫爱妻子“如同”基督爱教会。保罗在这里告诉我们，他何等希望丈夫在家行使他们的领导权或带领权——这个领导权应当像基督所做的那样，祂爱教会，为教会舍己牺牲，并死在十字架上。丈夫们，请想想这意味着什么。基督为教会舍命，你们蒙召要给妻子的正是这种自我牺牲，甚至是自我降卑的爱。这也许意味深长。对某些人来说，也许意味着你真的要放弃自己的生命，为妻子而死。但是对所有的丈夫而言，这意味着放下你们全部的骄傲，意味着无论日子多么艰难，你们无论多么疲惫不堪，都要积极主动地建立妻子的属灵生命；意味着你要常常为着妻子而牺牲自己的偏好和需要。你想去这个餐厅吃饭而她却要去那个？她喜欢早些睡觉而你却有熬夜的习惯？当你们夫妻在努力要照顾关怀对方的时候，可能会出现像这样需要取舍的情况，但是如果你在这些时候要行使自己的领导权，那么就是犯罪了。你甚至是歪曲了领导权的意思。要记住，你基本的角色就是为着妻子的好处而放弃自己。你要寻求各样的方式去爱她，尊荣她，建立她，关怀她。丈夫要为着妻子的好处而牺牲自己的利益。

### 4. 丈夫应当爱妻子，如同爱自己的身子

在以弗所书 5:28-31 中，保罗基于男人和女人的被造，提出了一个很重要的神学论点。请看 31 节，保罗引用了创世记 2:24，这是神在创造了亚当和夏娃后立即宣告的话。成为“一体”描述了婚姻中的连合与合一。当一个男人和一个女人结婚后，他们就不再是两个自主的个体，而是一个活生生的整体。他们在彼此连合中成长并成为一体。从一开始，“成为一体”的观点就是保罗思想的基础。你们都知道什么是照顾自己。没有人会被迫去照顾自己的身体。正常人都会吃饭、保养顾惜自己的身体。“成为一体”与照顾自己有什么联系呢？丈夫们，你们应当像照顾自己的身体一样，保养顾惜你们的妻子，因为你们不再是两个人，而是一体的。你的妻子现在已经与你连合，成为一体。因此，当你疏于照顾她的时候，就是疏于照顾自己了。这就是为什么保罗在 28 节中说，一个人爱自己的妻子就是爱他自己了。当丈夫为着妻子的好处而照顾她、服事她，也就是自己得益处了。然而，一个人对妻子的照顾，不应该仅仅停留在不让她饿肚子这个层面。

### 5. 丈夫和妻子都应该记住，他们的婚姻是向世界彰显基督和教会的关系

在以弗所书 5:32 中，保罗指出人类的婚姻与基督和教会之间的关系是“极大的奥秘”。在圣经中，“奥秘”一词常常用来指神曾经隐藏的计划，而如今已经在耶稣基督里被启示出来。神设立了婚姻制度来彰显和宣扬基督对教会的爱。我们必须认识到至关重要的一点，保罗在这里并没有说他看到一个贴切的比喻，然后决定用来阐述自己的观点。不，神从起初最开始之时，就计划了婚姻要以这样的方式进行。这就意味着这些针对丈夫和妻子的教导——他们在婚姻中各自的角色——并不是基于不同的文化或是有随机性。丈夫充满爱的带领，妻子敬虔的顺服，都是婚姻不可分割的部分。神这样设计婚姻，是为了向世人显明祂自己的性情和祂儿子对祂子民的爱。如果你对神赋予你作为男人或女人的角色有本能地抵触，那么，牢记以上的观点会对你有帮助。神呼召你为妻子舍命，或呼召你顺服丈夫，也许你对这些观念特别反感。但是不要忘了，这不是关乎我们的事，而是关乎神的计划，神的设计，以及神的荣耀。

### 6. 保罗呼吁妻子要敬重丈夫

有趣的是，在以弗所书 5:33，保罗以命令妻子当敬重她们的丈夫，来结束对丈夫的教导。为

什么保罗在这部分的结尾处，提到妻子需要敬重她们的丈夫呢？从互补性来思考一下妻子的敬重与丈夫的带领。丈夫的领导力要么加增要么衰弱，结果在于妻子是否敬重他。妻子的敬重是丈夫领导力日渐加增的必要条件。没有什么力量比缺乏妻子的敬重，更能摧毁一个男人或使他的事工一文不值了。在这一切的事上，请记住，神命令妻子敬重丈夫，并不是因为他们做事完美无缺而配得敬重。丈夫和妻子也许能很好地执行他们的角色，从而使得配偶更容易做出回应，但是神要求我们按照祂所命令的那样，去对待我们的配偶，而不是照着我们的感觉去判断对方是否配得。这是对顺服的真正考验。如果每次你对丈夫感到失望时就开始轻视他，那么，你就是在慢慢地摧毁你的婚姻。我想，无论是谁，只要他稍稍思考一下，就会注意到神呼召我们对待配偶的方式，与祂在基督里对待我们的方式，有惊人的相似之处，而我们的的确确不配得到神这么待我们。罗马书 5:8：“惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，神的爱就在此向我们显明了。”从根本上来讲，这意味着妻子对丈夫的顺服和敬重，是为了基督的荣耀。

## 应用

对单身的弟兄来说，这段经文可以怎样应用呢？首先，不要等到婚后才去操练这种自我牺牲。用你现有的人际关系作为平台，来操练这种自我牺牲，从而为将来的婚姻做预备。其次，寻找一位愿意服从你权柄的姊妹。寻找未来妻子的一个标志，就是她表现出服从权柄的心愿。比如说，她想要尊荣她们的基督徒父母吗？她们甘心服从教会的长老吗？对于那些正在交往中的弟兄，你要问，这位姊妹是否回应你的带领，或她是否常常反对你的带领？

对单身的姊妹来说呢？首先，寻找一位甘于舍己的丈夫。我希望你找到一位弟兄，他把这种舍己式的带领视为爱你的首要目标。你不必等到婚后才去察看这位弟兄的生命，是否有自我牺牲的精神。现在就要察看他的生命。这是你寻找丈夫的标准之一。他是否会为了别人而舍己？他的世界是否只围着自己的私欲转？其次，顺服常常需要重新调整自己的生活目标。你们中的大多数人从小就听到这两个教导：要独立自主；找一份好工作。而现在，我们要教导相反的东西；婚后你要把自己和丈夫紧紧连在一起，并且依赖他的带领。我之所以这样教导，就是因为这是出自圣经的。对一些人来说，重新调整生命的方向，是一件非常困难的事，因为你的父母、老师，以及我们的文化，都在教导你要完全靠自己。你可以去找教会里敬虔的已婚姊妹，向她们承认你在这方面的挣扎，诚实地面对自己恐惧，然后从她们的经历中学习如何做出调整。

对各位妻子而言，首先转向神去寻找力量和盼望。合乎圣经的顺服对你提出不少要求。活在一个男人的权柄之下，确实是一个不可思议的成圣过程。他不完美，他还会把事情搞砸。不要只盯着这些，而要转向神寻求力量；其次，让丈夫觉得带领你是一件喜乐的事，而不是负担。如果你固执得像头驴，那么现在就着手对付你的固执，不要继续固执下去。把服事丈夫当成你的使命。当丈夫在某个重要方面，或在神最看中的某些方面显示出领导力的时候，要特意地鼓励他。不要因为他忘记把垃圾带出去而小题大做。而要看到他正在努力地帮助孩子，他辛勤工作给全家提供丰富的供应，他还努力带领家庭敬拜。

对丈夫们来说，首先不要逃避带领的责任。注意，保罗并不是说丈夫要成为妻子的头，他说丈夫是妻子的头。没有地方提到丈夫受命成为妻子的头。这是因为从婚姻的本质而言，丈夫已经是妻子的头了。丈夫身处领导的位置，无法逃避。他对带领之责无可推诿。也许他带领能力欠佳，但是他必须做带领。这是神对婚姻的设计。虽然丈夫不能胜任带领之责，但这并不能消除他蒙召带领妻子的事实。如果他不能好好爱妻子，那么他就是一个不称职的领导，但依然是领导。其次，作为家里的头，丈夫对所有的问题全权负责。男人们，不管你是称职的领导还是专横暴虐，或是推卸领导权，你对家庭的状况和所有的问题，都要负全部责任。